哄抢大货车和"破窗效应



昨天看到一则令人心塞的报 延安一名年轻女子欲跳桥轻生, 过往行人纷纷趴在栏杆上看热闹,拍 照拍视频,却没有人阻止,甚至没有人 报警。在一片惊呼声中,女子纵身跃入 延河,而流传开的视频中,人们可以听 到此时有人大喊"漂亮,好球!"

每每看到这样的新闻,深感鲁 迅先生笔下对他人痛苦死亡麻木不 仁的看客从未走远。围观自杀并起 哄的事件近些年频频发生, 且延伸 到网络。去年一名网友在微博上"直播自杀",引发网络围观,他一度在 微博上留言"老子不死了行不行", 众人不依不饶,"不行""你赔我流 量""你必须死"最终警方公布 死讯才让网络上仿如来自鬼蜮的叫 嚣沉寂下来。如果你觉得这样不可 思议的事太过遥远, 闵行区航华二 村几年前同样发生过这样的丑剧, 在众人起哄声中, 一名年轻女子纵 身跳下5楼,虽然早早赶到的消防 队员救了她一命, 但她内心对这个 世界的疑惧一定更添几分。

法国群体心理学家勤庞在《乌 合之众》中说:"孤立的个人很清楚, 在孤身一人时, 他不能焚烧宫殿或 洗劫商店。但是在成为群体中的一员 时, 他就会意识到人数赋予他的力 "所以当人群聚在一起时,会表现 出与个体非常不同的特征,比如失去 理智、不负责任等等。这种心理最典 型的表现是所谓"中国式哄抢"

但凡有大货车在高速公路边侧 大多数情况下的剧情是周围村民 一拥而上把散落物品一抢而空, 剩下 损失数以十万计的司机伤心落泪。如 果你稍稍检索一下,会发现此类新闻 几乎月月发生, 而哄抢的东西包括菠 萝、鸭蛋、活鱼、洗衣粉,甚至柴油等等。



不仅是倒下的大货车, 只要暴露在公 众视野、看管不甚严密并略有价值的 东西,被哄抢都是大概率事件,比如浙 江仙都古树群悬挂的上千只风铃、福 建泉州养殖地退潮后裸露的油蛤、陕 西农产品推荐会上的上千斤豆腐......

其实最让我头皮发麻的不是此 类起哄或哄抢事件的频度和后果, 而是此类事件的随机性,特别是哄 抢事件,几乎随时随地都可能发生!

显然此类毫无道德底线的事件 频频发生让每一个社会成员感到难 堪。媒体、律师、学者纷纷讨论其产 生的根源并提出对策

有人从心理层面分析, 村民的 哄抢行为,更多的是一种从众行为。 在临时的特定情境中, 甚至会有 "不去抢是傻子"的念头,驱使人们 做出一反常态的举动。

清华大学学者孙立平则认为匮 乏的资源、狭仄的生存空间,会从根

本上扭曲人们的价值与是非观,由 此造成了"社会底层的道德沦陷" 但"贫富差距"并不能解释起哄自杀 等其他群体性失德事件

有人尝试从法律上给起哄哄抢 行为治罪。自杀事件的现场起哄者, 涉嫌教唆或怂恿罪, 其构成了故意 杀人罪的主观要件, 即明知自己的 行为会发生他人死亡的危害后果, 并目希望或者放任汶种结果的发 生。而哄抢则有更现成的法律、《刑 法》第268条规定:聚众哄抢公私 财物,数额较大或者有其他严重情节 的,对首要分子和积极参加的,处三 年以下有期徒刑、拘役或者管制。但 事实上真要治罪的话,4000元以上、 组织30人以上、军用物资等等限定 足以排除绝大多数货车哄抢者。

但你抢东西、怂恿别人自杀总 得给点说法吧,比如说刑事拘留或 行政拘留,但到目前为止,没有听说 过,似乎一切发生了也就发生了

所以这里必须引入一个"破窗 效应"的概念。按美国政治学家威尔 逊和犯罪学家凯琳的观察, 在一个 街区,如果一扇窗户被打破而没有 人干预 接下来会有更多的窗户被 打破。比如在货车哄抢事件中,地上 的第一件东西被抢了,没有人制止, 接下来就是一哄而上了。

其实 如果以更广阔的视野来 观察,"破窗效应"可以应用于更多 "道德崩坏"事件的司法原因,起哄 自杀无人治罪, 哄抢公私财物无人 治罪, 等干法律的城墙被砸开了破 洞,宵小无赖纷纷趁虚而入

对随机的、突发的群体性道德崩 坏事件,以更严密、更严厉的法律予以 阳吓和惩戒一定会有效果, 但与此同 时, 我们特别要注意分析解决此类事 件社会层面的深层次原因, 防范更广 大人群社会价值观"破窗效应"的发生。

新民晚報

声音・八方

"从征税角度来说,税收 是一种拔鹅毛的艺术、鹅毛 肯定要拔,高水平的表现是: 既把鹅毛拔下来, 又不让鹅 叫唤,或者少叫唤。

——今天出版的《人民 日报》解读房地产税。

"单就肉价来讲,虽然猪 肉价格有所上涨, 但是现在 羊肉价格是结束了八年 来持续上涨,开始回落,还有 个,水果的价格是在回落, 鸡蛋的价格也是在回落,所 以,从这个角度来说,这一个 猪肉价格的回升、上涨,不会 导致全面的物价上涨。

-7 月猪肉价格同比 上涨 16.7%,国务院参事室 特约研究员姚景源认为不用 担心通货膨胀的问题。

"福岛核泄漏的清污工 作没有进展, 核泄漏对海洋 造成的污染一直存在。政府没 有控制住局势,实际上很多方 面变得更糟。我们想告诉全世 界,福岛核泄漏事件并没结 束,它一直在影响我们所有 人。这就是我们为什么如此反 对在日本重启任何核电站。

-日本九州电力公司 负责的仙台核电站第一号机 组最快会在下周重启, 这将 是四年前日本福岛核泄漏事 故后,全日本重启的第一个 核电站。近日来,不断有日本 民众抗议重启核电。

"观展团乘商务车前往 市中心的路上,3辆汽车将 商务车逼停在路边。5名歹 徒冲上车实施抢劫。观展团 成员行李箱包被洗劫一空.5 个人因为动作迟缓,被掌掴 或者拍打, 当我们过去看他 们时,他们脸上还有淤青。

-南非当地时间8月 7号,一个来自浙江省安吉 县的商务观展团刚出南非约 翰内斯堡国际机场就遭遇了 持枪抢劫, 所有行李箱包被 洗劫一空,新华社驻约翰内 斯堡记者介绍事发经过。

"我只是劝阻旅客不要 面对面坐。

-篇名为《高铁乘务 员被"上帝"殴打毁容.无人问 津》的文章在网上引起关注。 该文章称,8月4日长沙南到 南昌西 G490 次高铁上,一 名女列车员被十多名旅客殴 打。昨日,该女列车员回应。

"武汉比我的家乡热多 这个暑假我很多刚果的 同学都回国避暑去了。

-华中科技大学建筑 管理专业研二学生、来自非 洲刚果(布)的非洲留学生波 斯利向媒体抱怨武汉的酷暑

"没有沮丧,但确实有些 打击, 以为这部花了心血及 演员都很努力的片应该会受 到欢迎,没想到(市场)潮流突 然变了,以90后观众为主。

-昨日,导演吴宇森 谈自己的新电影《太平轮:彼 岸》、截至8月7日、该片票 房惨淡。

一声音・热点

孙杨退赛获理解

昨晚,喀山世锦赛最后 一天,在带给孙杨最多荣誉 的男子 1500 米自由泳决 赛中,孙杨做出了一个艰难 的决定:由于在检录前突然 感觉胸闷不适,孙杨最终选 择退赛。孙杨的这一决定也 制造了本届世锦寨开寨以 来的最大"冷门"。

"今天对不起大家,因为心脏不 话决赛退赛 没能为中国再多赢得 一枚奖牌,我真的拼尽全力了,很高 兴能第二次蝉联世锦赛 MVP,中国 游泳队也百花齐开,圆满收官,我知 道我身上是国旗的重量, 承载着大 家的期待,请大家相信我和中国游 泳队,失去的我们一定会拼回来!明 年里约见分晓!

-今晨,孙杨更新个人微博

"作为一名运动员,还是要以自 己的身体为重, 在保证身体健康的 情况下才选择出战,毕竟,里约奥运 会还在等待着孙杨。

-央视解说员

"本届世锦赛,孙杨为中国游泳

队夺得两金一银三块奖牌, 分别是 400 米和 800 米自由泳金牌,200 米 自由泳银牌。一起转发微博向孙杨 说声:辛苦了!"

-人民日报微博

"200米、400米、800米、1500米, 一个人掰成四个人用,真的很不容易。

-微博网友

带薪休假能否"强制"执行?

今年以来,为推进带薪 休假制度的落实,部分地方 政府相继出台细则。但在 -些地方,带薪休假已开 始趋于"强制性",拟将休 假情况与单位、个人考核、 评优等挂钩。比如兰州规 定,凡符合年休假条件的, 应休不休,年休假补贴不再 发放。"不休假不能评优", 引发讨论。

"落实带薪休假要增加人力成 本,不强制、管得不严,企业当然不 会落实, 带薪休假的落实需要强制

执行来保障 -智通人才市场就业顾问王茜

"带薪休假虽是一项法律制度」 但因其缺乏硬性和强制性, 执行力 度并不够,这才导致现在也没办法 落实到位。政府应加大带薪休假的 执行力度、加大劳动监察部门主动 监督和追责力度。

-湖南省旅游研究院院长、 湖南师范大学旅游学院院长夏赞才

"当下.中国正逐步进入'普遍 有闲、全民休闲'的社会,带薪休假 制度确实势在必行。但若强制将带 薪休假制度纳入到地方政府政绩考 核范畴.一味追求落实率,则可能走 入另一个极端。加强宣传、分类分 批、审慎推进带薪休假制度方为上

策,切不可'一刀切'了事。 -重庆大学博士生导师曾润喜

"即使可以强制落实,但带薪休 假只是《劳动法》中的一个普通条款, 其中规定的劳动者的权利,比带薪休 假更重要的还有不得强制劳动,不得

强制延长劳动时间、不得克扣工资、不 得不签订劳动合同、不得不上保险、不 得低于最低工资等。因此强制执行带 薪休假制度是非常不科学的。

-北京旅游学会副秘书长

"归根结底,还需要建立劳动者 和公共机构之间的通畅渠道, 使劳 动者在权益受侵的情况下顺利获得 制度层面的救助。

-中国劳动学会副会长苏海南

本栏编辑 程绩